

LA REGENERACION

TIENE EDITOR RESPONSABLE

2^a Epoca--AÑO II

NUMERO 17



REDACCION PROVISORIA: CANELONES 185

Montevideo, Abril 5 de 1885

ADMINISTRACION PROVISORIA: GUARANI 86

Suscripcion adelantada

En Montevideo	0,50
Número suelto.	0,16
En Buenos Aires.	0,60
Número suelto.	0,20

Avisos y solicitudes se reciben hasta el dia Jueves.

ADMINISTRADOR: MANUEL ATURAHOLA

Agente en Buenos Aires

Juan T. Olivera—Calle Maypú número 513

LA REGENERACION

Sobre el mismo tema

Cada dia que pasa se arraiga mas en nosotros la creencia de que la Sociedad del Socorro puede levantarse con la mayor facilidad.

La experiencia ha demostrado á nuestros hombres cuan necesaria es su existencia.

Con todos los que hemos podido cambiar una frase al respecto, damas y caballeros, se han expresado en sentido favorable concluyendo por decirnos, cuente Vd. con mi concurso.

Ante tales demostraciones ¿podremos mostrarnos indiferentes?

¿Podremos declinar la responsabilidad moral que pesará sobre nuestros hombros por el descuido ó demora que se note en el cumplimiento del deber?

Si el tiempo pasa y no damos señales de vida ¿bajo qué punto de vista quedamos para con nuestra colectividad social?

No somos capaces de nada, será la primera frase que se escapará de sus labios y la indiferencia ganará terreno y cerrarán sus oídos á todo proyecto que conciba nuestra mente.

El tiempo es oro, y si durante estos meses del año no se reedifica nuestra querida institucion ó por lo menos se adelanta algo en tal sentido, los últimos meses del año y los primeros del entrante son los menos aparentes para tales trabajos.

No dudamos que los obreros que han de tomar parte activa en la obra que ha de reconstruirse conocen perfectamente el carácter de nuestra comunidad social.

Ella tiene su atención fija y la creencia segura de que los hombres indicados para dar realizacion al proyecto que es del dominio público, lo han de poner en práctica á la brevedad posible.

Pero no se libraran del peso de la responsabilidad moral para ante ella si el descuido ó demora en el cumplimiento del deber desvía de ella el buen concepto que de ellos tiene formado.

Y tan es así, que algunos amigos al aceptar el proyecto y ofrecer su concurso, nos han significado que si tales y cuales personas no se ponían á la cabeza de la obra peligraría su éxito.

Nosotros hemos creido igualmente y hemos cedido la derecha á quien la tiene en este caso, esperando ver deponer en bien de la Sociedad del Socorro toda su inteligencia y actividad.

Centro Uruguayo

Esta importante institucion de Socorros Mútuos, formada por los emigrados orientales en la vecina orilla y que dia á dia progresó notablemente con beneplácito de todos, ha hecho una brillante adquisicion en calidad de socios protectores, en los conocidos orientales cuya lista, que al pie publicamos, --toda la prensa la ha reproducido en sus columnas.

Sentimos no haber podido satisfacer á dicha institucion en su pedido por razones que ya son de su conocimiento.

Reiteramos que nuestras columnas están á su disposicion y publicaremos con preferencia todas las disposiciones que de ella emanen.

He aquí la lista oficial.

- Don Juan A. Argerich.
- “ Florentino Ortega.
- “ Benigno Jardín.
- “ Pedro Palacios.
- “ Aurelio Palacios.
- “ Manuel Ponce de Leon.
- “ Julio Arrue.
- “ Luis Casalla.
- “ Carlos Rodriguez Larreta.
- “ Juan Avella.
- “ Pedro Cedrés.
- “ Eusebio Giménez.
- “ Segundo Flores.
- “ Eduardo Fariña.
- “ José Ellauri.
- “ Juan R. Silveira.
- “ José M. Nino.

REMITIDOS

Todos para uno, uno para todos

En la vida política y social de los pueblos, no hay nada más bello é im-

ponente á la vez, que la union de sus hijos.

En todos los casos ella es el áncora de salvacion, ya lo hemos dicho y lo repetimos, es necesaria tanto en los dias que ilumina nuestra frente el hermoso sol de la felicidad, como en los momentos difíciles en que á veces la inestabilidad de las cosas coloca á los pueblos, ó á las comunidades sociales.

Un pueblo, ó sociedad en que reina la union y cuyos miembros tienen conciencia de sus derechos y hacen del deber un culto; no es fácil que pierdan aquellos, si tienen por baluarte la union.

Si una sociedad es débil en recursos materiales y desunida, ¿qué bienes duraderos podrá obtener?

¿Qué idea de utilidad general verá realizada?

Hoy que ha germinado la idea de reconstruir nuestra antigua “Sociedad del Socorro”, reflexionemos sobre los puntos que anteceden.

Ese proyecto ha sido acogido con verdadero entusismo por nuestra sociedad, ella demuestra hallarse dispuesta á secundar los trabajos para levantar de nuevo esa obra hermosa, símbolo de union y fraternidad.

Seamos unidos, no nos desalentemos al hallar algún obstáculo en nuestro camino y jadelante! que al fin de la jornada veremos realizado naestro ideal.

Todos para uno, uno para todos!

Policarpo.

POESIAS

DIOS

(Por Velarde)

Ni pretendo comprenderte
Ni llegar á desinirte;
Tan sólo aspiro á sentirte,
A admirarte y á quererte.
Quien vaya á tí de otra suerte
Luchará con la impotencia:
Te busca la inteligencia
De lo infinito en el fondo,
Y tú habitas lo más hondo
Y oculto de la conciencia.

Sin ternura y sin amor,
La mente desatendida
Te busca en lo que anonada,
En lo que infunde terror:
En el rayo asolador,
En la batalla cruenta

En el volcán que revienta,
En el vendaval que brama
En el nublado, en la llama,
En la noche, en la tormenta.

Y el corazón te va á hallar
En doade ve sonreir,
Y hay que amar y bendecir
Y lágrimas que enjugar;
Y te mira palpitá—
Prestando vida y calor—
En cuanto respira amor,
En el iris, en la bruma,
En el arca, en la espuma
En el nido y en la flor.

Como en el yelmo la palma,
Como el astro en el vacío,
Pones en la flor rocío
Y sentimiento en el alma.
Truecas la tormenta en calma
Y en dulce sonrisa el lloro;
Y llevando tu tesoro
Adonde el hombre el extrago,
Con flores de jaramago
El erial bordas de oro.

Tú Dios, formaste al crear
Del Universo el palacio,
Con un suspiro, el espacio,
Con una lágrima, el mar.
Y queriéndonos probar
Que el que te adora te alcanza,
Como señal de bonanza
Has dibujado en el cielo
La aurora, que es el consuelo,
Y el iris que es la esperanza.

Tu purísimo esplendor
El Universo colora,
Como el beso de la aurora
Los pétalos de la flor:
Y si tu soplo creador
En el caos se derrama,
El mismo caos se inflama,
Y entre nubes y arreboles,
Brotan estrellas y soles,
Como chispas de la llama.

Así, cuando nada era,
A tu voz, jamás oída,
Tomó movimiento y vida
La naturaleza entera.
Surcó el río la pradera,
Dió la flor fragancia suma.
La luz disipó la bruma,
Y tu aliento soberano
La ola hincho del océano
Y la coronó de espuma.

Más con ser la suma ciencia,
Es tu arrogancia, humildad,
Tu riqueza, caridad,
Y tu justicia, clemencia;
Pues quisó tu Omnipotencia
Las flores por incensario,
El monte por santuario;
Por águilas, golondrinas,
Por toda corona, espinas,
Por todo trono, el Calvario,

MISCELANEA

En la Augusta (Estados Unidos) hay una fábrica de pulpa de madera, en la cual se demostró hace poco la rapidez con que pudo fabricarse el papel.

A las seis de la mañana se cortó un árbol, se convirtió en pulpa y luego en papel, á las seis de la tarde: á la mañana siguiente á la misma hora dicho papel se distribuyó impreso entre los habitantes, en forma de periódico.

¡De un árbol del bosque á un periódico leído por miles de personas, y todo en el breve término de veinte y cuatro horas!

¶

Día de mucho, víspera de nada.
Es necesario tener el bolsillo bien repleto para asistir á todas las diversiones que hoy tenemos.

Falta, sin embargo, una y es la que proporcionaría la quema de un judas.

□

Cuarenta y tantos amigos acompañaron los restos mortales del que en vida se llamó Pedro Fortet.

○

Deseariamos que los amigos que nos envían noticias de Buenos Aires lo hicieran el jueves para llegar aquí el viernes, pues sucede que llegando el sábado la carta, viene á nuestras manos cuando ya está cerrado el periódico.

□

Vaya un modo de libertar esclavos! Don Eustaquio de Freitas, de Yaguarón, dió libertad á su esclava María do Cármen, de 16 años, con la obligación de prestarle sus servicios por diez años.

○

Según informes del periódico árabe "Nagora" que se publica en Alejandría Faraz-bajá, el que franqueó al Madhí las puertas de Kártum, debía recibir la suma de 150,000 thalers luego que hubiera entregado la plaza á los rebeldes. Pero una vez ocupada la ciudad por los partidarios del Madhí, éste último no hizo entregar al traidor más que 60,000 thalers, y cuando Faraz-bajá reclamó el resto de la suma, el falso profeta lo hizo ahorcar.

○

He aquí algunos de los autógrafos que en su honor se han publicado:

"Los nombres literarios que más evocan la idea y el recuerdo de lo sublime, así en mi pensamiento como en mi memoria, son: Isaías, Esquilo, Dante, Shakespeare, Calderon y Victor Hugo." —Emilio Castellar."

○

"El siglo XIX se llamará el siglo de Napoleón, ó el siglo de Hugo?"

○

Quedan abiertas las apuestas.—E. Augier."

"Solo las altas cumbres, cubiertas de nieve, despiden llamas cuando el sol declina." —Cármén Silva (Isabel Reina de Roumania.)"

○

"Salve génio soberano
Que en la inspiración tuviste
Siempre amor para el hermano
Consolacion para el triste
Y rayos para el tirano."

Gaspar Nuñez de Arce.

Reapareció el 1º de Abril nuestro colega *L'Indipendente*.

Deseámosle larga vida.

* *

Por si desgraciadamente tienen que encontrarse frente á frente la Inglaterra y la Rusia, damos á conocer las fuerzas con que pueden contar cada una de estas poderosas naciones.

El número de fuerzas regulares en Inglaterra y en las colonias es de cien- lo treinta mil ciento catorce.

El total de las distintas ramas del ejército incluyendo las fuerzas regulares de la India (61.591) es de 643,753 hombres, de los cuales 555,548 son clasificados de "efectivos" en las últimas publicaciones oficiales.

En cuanto al ejército ruso, los cuadros de estado mayor asignan, en pie de guerra, 986,373 hombres para las tropas de campaña y 563,373 para las de reserva.

En pie de paz las primeras ascienden á 532,764 y los segundos á solo 68,784.

Agregando las tropas cosacas (145,325) y las irregulares, se obtienen en cifras redondas un total de 2.900,000 hombres en pie de guerra.

El día que Victor Hugo cumplió 83 años desfiló frente á su casa una enorme masa de pueblo.

Durante aquel desfile el laureado poeta salió al balcón y después de ser aclamado por la multitud, dijo:

"Amigos míos: el tiempo avanza, pero antes de morir, dejadme expresaros cuanto me conmueve esta manifestación que.... Hugo no pudo concluir; la voz ahogóse en su garganta y asomaron las lágrimas á sus ojos.

Después, reuniendo sus fuerzas exclamó: "¡Viva la República!" y la multitud contestó al grito, uniendo á las aclamaciones á la República, el nombre del poeta inmortal.

He aquí algunos de los autógrafos que en su honor se han publicado:

"Los nombres literarios que más evocan la idea y el recuerdo de lo sublime, así en mi pensamiento como en mi memoria, son: Isaías, Esquilo, Dante, Shakespeare, Calderon y Victor Hugo." —Emilio Castellar."

"El siglo XIX se llamará el siglo de Napoleón, ó el siglo de Hugo?"

Quedan abiertas las apuestas.—E. Augier."

"Solo las altas cumbres, cubiertas de nieve, despiden llamas cuando el sol declina." —Cármén Silva (Isabel Reina de Roumania.)"

"Salve génio soberano
Que en la inspiración tuviste
Siempre amor para el hermano
Consolacion para el triste
Y rayos para el tirano."

Gaspar Nuñez de Arce.

En los trabajos de excavación que se practicaron en la obra de la Penitenciaría, se encontró ayer una botija conteniendo monedas de plata de diversos países.

¶

En el Carmelo ha fallecido á la edad de 110 años, Francisco Suárez.

¡Es vivir!

¶

La suscripción abierta en Inglaterra para erigir una estatua al malogrado general Gordon ascendía á 12,000 libras esterlinas.

Abel.

SECCION AMENA

Felices pascuas, mis amables lectores.

Hoy es dia de tarea para vosotros; como los ha sido en la semana santa pasada, con la diferencia de que hoy ya no tratais con preferencia de lo que tiene relación con las prácticas religiosas sino que tratais de lo que tiene relación con un suculento almuerzo y con el baile de Alsina esta noche.

Perfectamente, porque después de las vijilias y de los días tristes, bueno es encargar en la Fería un buen chivito, y algunas perdices para contrarrestar los efectos de la debilidad que se haya apoderado de vosotros y de Roque, y que después tratéis de divertiros con regocijo festejando así la resurrección del Divino Jesús.

Aleluya, aleluya! Allá nos encontraremos y cada cual con la suya; pero á la vuestra tendriamos que decirle tantas cosas que por no poderlo hacer nos concretamos á trascribir los siguientes versos de Juan Bautista Cámará:

DUDAS?

Si por acaso de mi amor dudaras,
Como lo indica tu mirar alto,
En honda pena me dejarás;
Pues por tu solo amor, por eso vivo.

Más si ficciones son del alma mia
Y nunca tú abrigaste tal idea,
Tornarás á mi pecho la alegría,
Haciendo así que venturoso sea.

¶

El Domingo de Ramos y en uno de los templos mas céntricos, cansado ya un devoto de los tropeones que sufrió á causa de la mucha gente que con palmas en la mano pasaban á su lado, se vuelve amoscado á su mujer, y la dice:

—Este es un abuso palmario.

¶

Roque está hoy de muy buen humor, mas alegre que vosotras y mas que las mismas Pascuas; y cómo no si ha esta-

do de banquete ayer y hoy piensa asistir al baile.

Y cuando de esas cosas se trata, particularmente de banquete ¿á quien no le sale de contento el corazón por la boca?

Sinó que lo diga Serdan cuando salió el primer número de *La Regeneración*.

—Mañana (domingo) decía, estoy de banquete.

—¿No nos invitás?

—No, pienso banquetearme yo solo, y á puerta cerrada, de modo que no entre una mosca. Había dicho mal, tengo quien me acompañe, seremos dos, yo y *La Regeneración*, que la colocaré delante de mí.

—Bon appetit, Monsieur.

¶

En prueba de mi elegria allá van esos epigramas.

—¿Por qué está descolorido tu rostro bella Leonor?

—Amas?

—Sí, padre querido; y esta mañana el doctor me ha recetado.... marión.

—Pues eres jóven y rica y hermosa como un lucero, si el mal la receta explica, vé con ella á la botica, que el boticario es.... soltero.

**

—¿Qué hora es?

—No sé decirlo con ese nublado atroz.

—¿Qué tienen que ver las nubes con mi pregunta, Leon?

—Como es de sol, ¿está usted? se me ha apagado el reloj.

¶

TROFEO DE ARMAS

Conclusion

Era una tarde del mes de.... hace próximamente un año cuando me reuní con mi amigo B, para convenir las bases á las cuales habíamos de sujetarnos para vivir juntos.

Después de aceptadas dijome:

—Policarpio, yo tengo unas armas que cuentas mas años que los que suman los míos unidos á los tuyos; ellas no están tan bien cuidadas como debían, pues tienen su historia y por cierto bastante interesante. Tú no ignoras que pienso casarme con B, pues bien, cuando tal suceda; esas armas serán tuyas, y debes saber su historia.

Y sentándose junto á mí, me relató lo siguiente:

Hace algunos años que las recibí de manos de un anciano soldado que tuvo la gloria de ser compañero de armas de Joaquín Chaves, aquél de la célebre frase, "Tomá Cerrito," uno que como muchos de los nuestros, después de haber prestado importantes servicios á la causa de la independencia, lu-

chando como bueno por la gloria de nuestra patria, murió en la indigencia y completamente olvidado. El me profesaba un paternal cariño, y antes de cerrar sus ojos para siempre me dijo:

—No tengo hijos ni parientes, y si alguno tuviera no heredaría de mí mas que esas antiguas armas, compañeras inseparables en los campos de batalla, prendas queridas que traen á mi memoria gloriosos combates que aun recuerdo con orgullo. Ese sable que veis, ahí cubierto de polvo, se cubrió de gloria cuando en los campos del Cerrito combatí contra los españoles en el regimiento número 6, á las órdenes del comandante Hortiguera. Y ese fusil de chispa del tiempo de abran cazoleta, cierre cazoleta, es uno de los primeros que hicieron fuego contra los enemigos en los campos de Ituzaingó.

Las pistolas, una es de chispa, como el fusil y casi pesa tanto como él, la otra es de fulmina, regalo de un capitán después de la batalla de Ca-seros."

Esas son las armas que merecen especial mención, los tres machetes, la canana, cuyo cinturón brilla por su ausencia, el morrion, etc., han sido regalados por otros amigos para completar el trofeo, el cual acababa de ser enriquecido por dos emboquecidos revólveres, obsequio del hermano del compañero de cuarto.

Ahora bien, Narciso, estas armas deben causarnos risa ó respetuosa admiración?

—Qué importa que ellas se destaque en sobre un escudo mal pintado, en un metro cuadrado de cartolina, por una mano solo habituada al pinel de blanqueo, si yo te garantizo que es un escudo de un gran mérito?

—Qué importa que el apparente estar sujeto por dos bichos que el autor les llama dragones, aunque parezcan perros ambrientos que quisieran morder al sol que asoma las narices en la parte superior del escudo y entre dos caños negros que parecen chimeneas de cocina, por mas que el pensamiento del autor fuera pintar dos cañones?

Por mas que mis visitantes se rian al decirles que las armas de mi trofeo son dignas de figurar en un museo de antigüedades; es tan cierto que fueron esgrimidas en defensa de la libertad como que el autor del escudo no seria agraciado en primera línea y se conquistarla un justo renombre, en un torneo del bellas artes en el cual se disputaran el premio los mas célebres maestros de pintura.

Esperando la carabina de chispa que me prometiste,
Te saluda

Policarpio.

ULTIMO DIA

Nuestro corresponsal de la vecina orilla envíanos la siguiente correspondencia:

B. Aires, Abril 1º de 1885.

Señor Director:

Coa motivo de la Semana Santa muy poco es lo que tendré que comunicarle de esta, pues toda la sociedad se halla en recojimiento y oraciones con motivo del aniversario de los padecimientos y muerte del Redentor del Mundo.

Los templos bastante concurridos y la procesión que salió del templo de Santo Domingo el martes de la presente semana ha sido buena y bastante concurrida, no teniendo que lamentarse como en años anteriores escándalo de ninguna especie.

Asegurásemese, que para el próximo mes de Mayo la Sociedad de Socorros Mútuos "Centro Uruguayo" dará un beneficio el que será compuesto de un programa variado, pues habrá representación dramática y luego baile.

Tengo entendido que el iniciador de esta fiesta de caridad es el Señor D. Federico Denis, acompañado de otros señores cuyos nombres no he podido aun averiguar.

La pieza elegida será "Flor de un día".

Constame de un modo positivo que se ha mandado pedir á esa la obra dramática de don Antonio Díaz (hijo) *El Capitán Albornoz* para ser dado en esta, por algunos aficionados.

Siendo el *Capitán Albornoz* un drama patrio creo que será bien acogido.

Don Pedro Salas ha abierto una agencia para el expendio de billetes de lotería.

Nada tendría esto de particular, sino se tuviera en cuenta, que siendo dicho señor miembro de nuestra fracción social es el primero que emprendé esta clase de negocios.

Ella se halla establecida en la calle San José, entre Rivadavia y Victoria.

Habiéndose reunido en comisión la sociedad "Centro Uruguayo" y á indicación del señor Secretario don Federico Denis, tratóse de que la institución se suscribiera á un número de *La Regeneración*, á lo que se opuso su Presidente don Juan B. Aguirre, aduciendo entre otras razones la de que él era suscriptor á dicho periódico y que lo facilitaría á la sociedad. No estando conforme la sociedad con tal proceder votó en mayoría la suscripción al periódico por cuenta de ella, según consta del acta de fecha 16 de Diciembre de 1884.

△

Para el 11 del corriente tendrá lugar la tertulia que con el título de "Amigos de la Broma" se viene dando de algún tiempo á esta parte.

A estar á los preparativos que para ella se hace promete estar buena.



Llega á mis noticias de último momento que las damas que dieron el año pasado un baile á beneficio de la benéfica institución "La Protectora" se hallan en vías de dar otro igual á aquél que tan gratos recuerdos nos dejó.

Adelante señoras de la comisión "La Auxiliar" y no desmayar, que el triunfo coronará siempre vuestros desvelos y sacrificios y os hará una vez más acreedoras al respeto y estimación á que os habeis hecho dignas por vuestros magnánimos y humanitarios corazones.

Bolar.



Los templos en los días de Semana Santa han estado concurridos como todos los años.

En varias casas particulares se formaron oratorios donde ha podido oírse la palabra del orador sagrado.

Sentiríamos que nuestro apreciable colega *La Broma* tuviera que cesar.

Cansados estamos de repetir lo necesario que es un órgano de publicidad de ese centinela avanzado de nuestros derechos y garantías.

A nuestro colega le sucede probablemente lo que nos ha sucedido á nosotros, nos sucede y nos sucederá. Todos saben lo que una empresa de esta clase cuesta; pero no todos, á pesar de conocer su utilidad y de gritar por él cuando no existe, cumplen con su deber y sucede muchas veces ó casi siempre que los que mas se quejan son los que menos cumplen.

Sentiríamos mucho la desaparición de nuestro colega *La Broma*.

Todos y cada uno, haciendo un pequeño esfuerzo sería lo suficiente para que él continuara. Tenemos la persuasión que así sucederá.

Por *La Broma* sabemos que nuestro amigo Francisco P. García se ha fracturado una pierna; pero felizmente sigue mejor.

Sentimos su desgracia y unimos nuestros votos á los de nuestros amigos por su completa mejoría.

La señorita Paula Baros ha experimentado alguna mejoría.

El 25 de Abril las sociedades italianas de esta capital darán un baile en el Teatro Solís á beneficio de las menesterosas víctimas de los terremotos de Andalucía.

En el Club Dramático Italiano tiene lugar hoy un espléndido baile.

Mañana empezarán á funcionar las oficinas de la Casa de Gobierno, que habían suspendido sus tareas, respetando así la Semana Santa.

El 8 de Abril empezarán á funcionar 60 escuelas últimamente creadas en la provincia de Santiago del Estero.

El miércoles tendrá lugar la inauguración de las clases gratuitas de la "Sociedad Universitaria".

Anúnciase para el 15 el debut de la Estudiantina Fígaro.

Hoy tiene lugar en casa del conocido y apreciado Alsina el último baile de carácter social de los dos que estaban anunciados.

Creemos que la sociedad no negará su concurso al amigo que tan buenos ratos le ha proporcionado ultimamente.

No llevándole propósito de lucrar, la cuota que él fija es pura y exclusivamente para salvar los gastos.

Nuestro amigo Cipriano Otorguez regresó de Buenos Aires después de una corta permanencia en aquella capital.

Partieron para la vecina crilla los amigos Prudencio Gallego, Pío Herrera y Miguel Cuneo quienes regresaron dentro de breves días.

Embarcóse el viernes con destino á la vecina capital el caballero Jacinto Sanchez á quien recién el jueves tuvimos ocasión de conocer. Empleado del Correo de la ciudad vecina, encontrábese entre nosotros por asuntos que se relacionan con aquel importante establecimiento público.

Dos de las niñas de nuestro Agente en Buenos Aires se encuentran gravemente enfermas, teniendo una de ellas que ser operada. Son nuestros deseos verlas mejoradas.

* * *
La señora esposa del señor Carballo encuéntrase también atacada de una fuerte dolencia que deseamos no sea de gravedad.

Don Luis González que tuvo que guardar cama á consecuencia de una caída de un tren-vía encuéntrase mejor.

Entre los amigos que se hallan enfermos, encuéntrase don Rodolfo Oliveira.
Deseámonos pronto restablecimiento.